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 1.  ค 4.1 ม.4-6/1  มีความคิดรวบยอดในเร่ืองเซตและการด าเนินการของเซต 

 2.  ค 6.1 ม.4-6/1  ใชว้ิธีการที่หลากหลายแกปั้ญหา 

 3. ค 6.1 ม.4-6/2  ใชค้วามรู้  ทกัษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์และเทคโนโลยใีนการ 

      แกปั้ญหาในสถานการณ์ต่าง ๆ ไดอ้ยา่งเหมาะสม   

 4.  ค 6.1 ม.4-6/3  ใหเ้หตุผลประกอบการตดัสินใจและสรุปผลไดอ้ยา่งเหมาะสม 

 5.  ค 6.1 ม.4-6/4  ใชภ้าษาและสญัลกัษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการส่ือความหมาย  และการ 

     น าเสนอไดอ้ยา่งถูกตอ้งและชดัเจน     

 6.  ค 6.1 ม.4-6/5   เช่ือมโยงความรู้ต่าง ๆ ในทางคณิตศาสตร์และน าความรู้  หลกัการ 

    กระบวนการทางคณิตศาสตร์ไปเช่ือมโยงกบัศาสตร์อ่ืน ๆ 

 7.  ค 6.1 ม.4-6/6  มีความคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์

 

 

  

 1. เม่ือก าหนดเซตใหส้ามารถบอกไดว้า่เซตใดเท่ากนั  เซตใดเทียบเท่ากนั 

 

 
  

1.  เซตที่เท่ากัน (Equal  set)   
   

บทนิยาม  เซตสองเซตจะเท่ากนัก็ต่อเม่ือเซตทั้งสองมีสมาชิกเหมือนกนัทุกตวั   
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จากบทนิยามพบข้อควรทราบดังนี ้
1.  ถา้เซต  A  เท่ากับเซต  B  แลว้  สมาชิกทุกตวัของ  A  เป็นสมาชิกของเซต  B  และ

สมาชิกทุกตวัของเซต  B  จะเป็นสมาชิกของ A  หรือกล่าวไดว้า่เซต  A  และเซต  B  มีสมาชิก
เหมือนกันทุกตัว    
 2.  n(A)  =  n(B) 

3.  เซต  A  เท่ากบัเซต  B  เขียนสญัลกัษณ์แทนดว้ย  A  =  B  
4.  การสลบัสมาชิกภายในเซตไม่มีผลต่อการเปล่ียนสภาพของเซต เช่น 

 A  =  { 1 , 3 , 5 }  =  { 3 , 1 , 5 }  =  { 5 , 3 , 1 } 
 5.  การซ ้ าของสมาชิกของเซต  ไม่ท าใหเ้กิดเซตใหม่  เช่น    

     A  =  { 2 , 2 , 4 , 4 , 4 , 5 }  =  { 2 , 4 , 5}  =  { 2 , 2 , 4 , 5}   ยบุสมาชิกที่ซ ้ ากนัไดแ้ละ
ขยายสมาชิกที่ซ ้ ากนัออกก็ได ้
 6.  เซต  A  ไม่เท่ากับเซต  B  ก็ต่อเม่ือมีสมาชิกอยา่งนอ้ยหน่ึงตวัของเซต  A  ไม่เป็นสมาชิก
ของเซต  B  หรือมีสมาชิกอยา่งนอ้ยหน่ึงตวัของเซต  B  ไม่เป็นสมาชิกของเซต  A  หรือกล่าวไดว้า่
เซต  A  และเซต  B  มีสมาชิกไม่เหมอืนกนั    

 
ตัวอย่างที่  1  จงพจิารณาวา่เซตใดเป็นเซตที่เท่ากนั 

  1)  A  =  { 0 } และ B  =  { 1 } 

       พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  1 ตวั  คือ  0     

เซต  B  มีสมาชิก  1  ตวั  คือ  1   

  นั้นคือ   n(A)  =  n(B)  แต่เซต  A  และเซต  B  มีสมาชิกไม่เหมือนกนั    
       จึงสรุปได้ว่า A     B 

 2)  A  =   { 2 , 3 }  และ B  =  { 2 }      

       พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  2  ตวั  คือ  2 , 3 

    เซต  B  มีสมาชิก  1  ตวั  คือ  2 

นั้นคือ   n(A)     n(B)   

      จึงสรุปได้ว่า A     B 

 

 

ภาพที่ 2.3.1 น า้ตกเหวนรก 

http://izeenkorat.blogspot.com/
สืบคน้15 มีนาคม 2553 

 

http://izeenkorat.blogspot.com/สืบค้น15
http://izeenkorat.blogspot.com/สืบค้น15
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  3)  A  =   { น ้ าตกเหวสุวตั, น ้ าตกเหวไทร , น ้ าตกเหวประทุน}  และ  

      B  =   {น ้ าตกเหวไทร, น ้ าตกเหวสุวตั, น ้ าตกเหวประทุน }      

   พิจารณาพบว่า  เซต  A  มีสมาชิก  3  ตวั  คือ  น ้ าตกเหวสุวตั  น ้ าตกเหวไทร และ 

  น ้ าตกเหวประทุน                          

      เซต  B  มีสมาชิก  3  ตวั  คือ   น ้ าตกเหวไทร  น ้ าตกเหวสุวตั และน ้ าตกเหวประทุน 

  นั้นคือ  n(A) =  n(B)  และเซต  A และเซต B มีสมาชิกเหมือนกนัทกุตวั      

     จึงสรุปได้ว่า A  =  B 

 4)  A  =   { น ้ าตกผากลว้ยไม,้ น ้ าตกกองแกว้}  และ  

        B  =   { เขาสามยอด,  เขาเขียว}      

       พิจารณาพบว่า    เซต  A  มีสมาชิก  2  ตวั  คือ  น ้ าตกผากลว้ยไม,้ น ้ าตกกองแกว้ 

เซต  B  มีสมาชิก  2  ตวั  คือ  เขาสามยอด,  เขาเขียว 

                                  นั้นคือ   n(A)  =  n(B)  แต่เซต  A และเซต  B  มีสมาชิกไม่เหมือนกนั     

    จึงสรุปได้ว่า A     B 

5)  A  =   { 0 , -2 , 2 , -4 , 4 , -6 , 6 , -8 , 8 , … }  และ  

     B  =   { … , -8 , -6 , -4  , - 2 , 0 , 2 , 4 , 6 , 8 , … }       

    พิจารณาพบว่า    เซต  A  มีสมาชิกนบัไม่ถว้น  ประกอบดว้ย … , -8 , -6 , -4  ,- 2 , 0 ,  

2 , 4 , 6 , 8 , … 

เซต  B  มีสมาชิกนบัไม่ถว้น  ประกอบดว้ย … , -8 , -6 , -4  ,- 2 , 0 ,  

2 , 4 , 6 , 8 , … 

นั้นคือเซต  A และเซต  B  มีสมาชิกเหมือนกนัทกุตวั      

     จึงสรุปได้ว่า A  =  B 

 

 

       

 

 



38 

 

 

ตัวอย่างที่  2  จงพจิารณาวา่เซตใดเป็นเซตที่ไม่เท่ากนั 

 ก าหนด  A  =  { 1 , 2 } 

   B  =  { x | (x - 1)(x – 2 )= 0} 

   C  = { x | x2 + 3x + 2 = 0} 

 วธีิท  า จากโจทยจ์ะไดว้า่ 

1.  A  =  { 1 , 2 } 

2.  จาก  B   =   { x | (x - 1)(x – 2) = 0} 

     จะไดว้า่      (x - 1)(x – 2) = 0 

     นั้นคือ  x = 1  หรือ  x =  2   

     เพราะฉะนั้น B  =  { 1 , 2} 

3.  จาก  C  = { x | x2 + 3x + 2 = 0} 

     จะไดว้า่  (x + 1)(x + 2) = 0 

     นั้นคือ  x  =  -1  หรือ  x =  -2   

     เพราะฉะนั้น C  =  { -1 , -2 } 

พิจารณาพบว่า   

1.  n(A)  =  n(B)  และเซต  A  และเซต  B  มีสมาชิกเหมือนกนัทุกตวั 

2.  n(A)  =  n(C)  แต่เซต  A  และเซต  C  มีสมาชิกไม่เหมือนกนั 

3.  n(B)  =  n(C)  แต่เซต  B  และเซต  C  มีสมาชิกไม่เหมือนกนั 

             จึงสรุปได้ว่า A     C  และ  B     C      
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2.  เซตที่เทียบเท่ากนั (Equivalent  set) 

 
  บทนิยาม  เซต  A   เทียบเท่ากบัเซต  B  ก็ต่อเม่ือ  เซต  A  มีจ  านวนสมาชิกเท่ากบั 

        เซต  B 
 

จากบทนิยามพบข้อควรทราบดังนี ้
 

1.  เซต  A  และเซต  B  จะเรียกวา่เทียบเท่ากนัก็ต่อเม่ือเง่ือนไขต่อไปน้ีเป็นจริงอยา่งนอ้ย  
1 ขอ้  คือ  
   1.1  n(A) =  n(B) 
   1.2  สามารถจบัคู่หน่ึงต่อหน่ึงระหวา่งสมาชิกของเซต  A  และเซต  B  ไดเ้สมอ 
เช่น  N  =  { 1 , 2 , 3 , …}   และ  I = { … , -3 , -2 , -1 , 0 , 1 , 2 , 3 , …}  เป็นเซตที่เทียบเท่ากนั 
เน่ืองจากสามารถจบัคู่หน่ึงต่อหน่ึงระหวา่งสมาชิกของเซต  N  กบัเซต  I ไดเ้สมอดงัน้ี 
  N  =  {  1  ,  2  ,  3  ,  4  ,  5  ,  6  ,  7  ,  … } 
 
   I   = {  0  , -1  ,  1  ,  -2  ,  2  , -3  ,  3  , … } 
 

2.  เซต  A  เทียบเท่ากบัเซต  B  เขียนสญัลกัษณ์แทนดว้ย  A     B  
 

ตัวอย่างที่  3  จงพจิารณาวา่เซตใดเป็นเซตที่เทียบเท่ากนั 
 1)  A  =   { ประตูชุมพล , ประตูพลแสน }  และ  

        B  =   { ไก่ยา่งท่าชา้ง ,  ขาหมูหินดาด }      

       พิจารณาพบว่า    เซต  A  มีสมาชิก  2  ตวั   

เซต  B  มีสมาชิก  2  ตวั   

นั้นคือ   n(A)  =  n(B)       

       จึงสรุปได้ว่า A     B 
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 2)  A  =  { อนุสาวรียท์า้วสุรนารี , ประตูชุมพล , ล าตะคอง }  และ  

        B  =  { ขนมจีนประโดก , ผดัหม่ีโคราช , ไก่ยา่งท่าชา้ง }      

       พิจารณาพบว่า    เซต  A  มีสมาชิก  3  ตวั   

เซต  B  มีสมาชิก  3  ตวั   

นั้นคือ   n(A)  =  n(B)       

        จึงสรุปได้ว่า A     B 

3)  A  =   { 1 , 2 , 3 }  และ  

      B  =   { x | x  เป็นจ านวนเตม็และ  0    x     4 }      

     พิจารณาพบว่า    เซต  A  มีสมาชิก  3  ตวั   

    เขียนเซต  B  แบบแจกแจงสมาชิกไดว้า่  B  =  { 1 , 2 , 3 } 

เซต  B  มีสมาชิก  3 ตวั 

นั้นคือ   n(A)  =  n(B)       

     จึงสรุปได้ว่า A      B 

4)  A  =   {   , 0 }  และ  

     B  =   { x | x  เป็นจ านวนนบัส่ีจ านวนแรก }      

     พิจารณาพบว่า  เซต  A  มีสมาชิก  2  ตวั   

    เขียนเซต  B  แบบแจกแจงสมาชิกไดว้า่  B  =  { 1 , 2 , 3  , 4 } 

เซต  B  มีสมาชิก  4 ตวั 

นั้นคือ   n(A)    n(B)       

     จึงสรุปได้ว่า A   ไม่เทียบเท่ากบั  B 

 

 

 

 

 

 

ภาพที่ 2.3.2  ขนมจีนประโดก 

“ขนมจีนประโดกเป็นอาหารที่มีช่ือเสียงของจงัหวดันครราชสีมา” 

http://www.saomeaunwai.com/main/index.php?option=com_advert&n_id=17 สืบคน้  15  มีนาคม 2553 

http://www.saomeaunwai.com/main/index.php?option=com_advert&n_id=17
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5)  A  =   { x | x  เป็นจ านวนเตม็และ  x + 5  =  x }  และ  

      B  =   { x | x  เป็นจ านวนจริงและ  x + 0  =  x }      

     พิจารณาพบว่า    เซต  A  มีสมาชิก  0  ตวั  เพราะไม่มีจ  านวนจริงใดเลยที่ท  าให้ 

ประโยค    x + 5  =  x  เป็นจริง 

เซต  B  มีสมาชิกนบัไม่ถว้น  อาทิเช่น  1 , -1 , 2 , -2  

นั้นคือ   n(A)     n(B)       

     จึงสรุปได้ว่า A  ไม่เทียบเท่ากบั  B 
 

ตัวอย่างที่  4  จงพจิารณาวา่เซตใดเป็นเซตที่เทียบเท่ากนั 
 ก าหนด  A  =  { 1 , 3 , 5  } 

   B  =  { x | (x - 1)(x - 4)(x - 5) = 0 } 

   C  = { x |  x  เป็นจ านวนเตม็และ 0   x   5  } 

 วธีิท  า จากโจทย ์

  1.  A  =  { 1 , 3 , 5  }  จะไดว้า่  n(A)  =  3 

  2.  B  =  { x | (x - 1)(x - 4)(x - 5) = 0 } 

         จะไดว้า่ (x - 1)(x - 4)(x - 5) = 0 

         นั้นคือ  x  =  1  หรือ  x  =  4   หรือ  x = 5 

         เพราะฉะนั้น B  =  { 1 , 4 , 5 }   จะไดว้า่  n(B)  =  3 

3.  C  = { x |  x  เป็นจ านวนเตม็และ   0   x    5  } 

     เขียนแบบแจกแจงสมาชิกไดว้า่ 

     C  =  { 1 , 2 , 3 , 4 } 

     พิจารณาพบว่า   

1.  n(A)  =  n(B)   

2.  n(A)     n(C)   

3.  n(B)     n(C)   

                  จึงสรุปได้ว่า A     B      

ภาพที่  2.3.3  สม้ต าพนัลา้น 

“สม้ต าพนัลา้นเป็นอาหารที่ขึ้นช่ือ จงัหวดันครราชสีมา” 

http://www.tourvtthai.com/home/index.php สืบคน้ 15 

มีนาคม2553 

http://www.tourvtthai.com/home/index.php
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แบบฝึกเสริมทักษะที่ 2.3.1 
 

ค าช้ีแจง  นกัเรียนจงพจิารณาวา่เซตใดเป็นเซตที่เท่ากนั  พร้อมเติมช่องวา่งที่ก  าหนดใหถู้กตอ้งสมบูรณ์ 
 

1.  A  =   { 0 }  และ  B  =  {   }      

 พิจารณาพบว่า เซต  A  มีสมาชิก   ………… ตวั  คือ  …………………...………………… 

เซต  B  มีสมาชิก  …………  ตวั  คือ  …………………...………………… 

นั้นคือ   n(A)   …………   n(B)    แต่……………………………………… 

 จึงสรุปได้ว่า....………………………………………………………………..…………….. 

 2.  A  =   { -2 , -1 }  และ  B  =  { -1 , -2 }      

 พิจารณาพบว่า เซต  A  มีสมาชิก   ………… ตวั  คือ  ……………………...……………… 

เซต  B  มีสมาชิก  …………  ตวั  คือ  …………………...………………… 

นั้นคือ   n(A)   …………   n(B)  และ……………………………………… 

จึงสรุปได้ว่า ...………………………………………………………………..…………….. 

3.  A  =   {  ประเพณีแข่งเรือพมิาย , ประเพณีแห่เทียนเขา้พรรษา , ประเพณีสู่ขวญัขา้ว }  และ   

     B  =   { ประเพณีสงกรานต ์, อนุสาวรียท์า้วสุรนารี }      

  พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก   ………… ตวั  คือ  ……………..……….…………… 

           ….………………………………………………………………………… 

                        เซต  B  มีสมาชิก  …………  ตวั  คือ  …………….……………………… 

          ..…………………………………………………………………………… 

         นั้นคือ   n(A)   …………   n(B)  และ……………………………………… 

 จึงสรุปได้ว่า...………………………………………………………………..…………….. 

 

 

 

 

 

ภาพที่ 2.3.4 ประเพณีสู่ขวญัขา้ว  

“ประเพณีสู่ขวญัขา้ว ซ่ึงเป็นการจดังานวนัขา้ว

ของชาวอ าเภอโนนสูง จงัหวดันครราชสีมา” 

http://www.skyscrapercity.com/showthread.php

?t=351003&page=435  สืบคน้ 15 มีนาคม 2553 

http://www.skyscrapercity.com/showthread.php?t=351003&page=435%20%20สืบค้น
http://www.skyscrapercity.com/showthread.php?t=351003&page=435%20%20สืบค้น
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4.  A  =   {  ประเพณีสู่ขวญัขา้ว , ประเพณีแห่เทียนเขา้พรรษา , ประเพณีสงกรานต ์}  และ   

     B  =   { ประเพณีแห่เทียนเขา้พรรษา , ประเพณีสู่ขวญัขา้ว ,ประเพณีสงกรานต ์}      

พิจารณาพบว่า เซต  A  มีสมาชิก   ………… ตวั  คือ  ……………………......…………… 

         .………..…………………………………………………………………… 

            เซต  B  มีสมาชิก  …………  ตวั  คือ  …………………...………………… 

……………………………………………………………………………… 

นั้นคือ   n(A)   …………   n(B)  และ……………………………………… 

  จึงสรุปได้ว่า..........…………………………………………………………..…………….. 

5.  A  =   {  2 , 3 , 4 }  และ   

     B  =   { x | x  เป็นจ านวนเตม็ที่มากกวา่  1  แต่นอ้ยกวา่  5 }      

  พิจารณาพบว่า  เซต  A  มีสมาชิก  ………… ตวั  คือ  ……………………...……………… 

            เซต  B  มีสมาชิก  …………  ตวั  คือ  …………………...………………… 

นั้นคือ   n(A)   …………   n(B)  และ……………………………………… 

 จึงสรุปได้ว่า...........…………………………………………………………..…………….. 

6.  A  =   { -1 ,  -2 , -3 , -4 }  และ   

     B  =   { x | x  เป็นจ านวนเตม็ลบที่มากกวา่  -5 }      

   พิจารณาพบว่า เซต  A  มีสมาชิก ………… ตวั  คือ  ……………………...……………… 

            เซต  B  มีสมาชิก …………  ตวั  คือ  …………………...………………… 

นั้นคือ   n(A)   …………   n(B)  และ……………………………………… 

 จึงสรุปได้ว่า...………………………………………………………………..…………….. 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพที่ 2.3.5 ประเพณีแห่เทียนเขา้พรรษา 

ประเพณีแห่เทียนเขา้พรรษาของชาวจงัหวดันครราชสีมา 

http://www.koratpost.net/forum/index.php?topic=2585.0 

    สืบคน้ 20 มีนาคม 2553  

http://www.koratpost.net/forum/index.php?topic=2585.0
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7.  A  =   { {0} }  และ   

     B  =   { x | x  เป็นจ านวนเตม็ที่  1   x   2   }      

 พิจารณาพบว่า  เซต  A  มีสมาชิก  ………… ตวั  คือ  ….…………………...……………… 

            เซต  B  มีสมาชิก  …………  ตวั  คือ  …………………...………………… 

นั้นคือ   n(A)   …………   n(B)  และ……………………………………… 

 จึงสรุปได้ว่า...………………………………………………………………..…………….. 

8.  A  =   { 0 , 1 }  และ   

     B  =   { x | x  เป็นจ านวนเตม็ที่  -2   x   1   }      

 พิจารณาพบว่า  เซต  A  มีสมาชิก   ………… ตวั  คือ  ……………………...……………… 

            เซต  B  มีสมาชิก  …………  ตวั  คือ  …………………...………………… 

นั้นคือ   n(A)   …………   n(B)  แต่ ..……………………………………… 

 จึงสรุปได้ว่า...………………………………….……………………………..…………….. 

9.  A  =  { x | x  เป็นจ านวนนบัสามจ านวนแรก }  และ   

     B  =  { x | x  เป็นจ านวนเตม็ที่  0   x   4   }      

 พิจารณาพบว่า  เซต  A  มีสมาชิก   ………… ตวั  คือ  ……………………...……………… 

           เซต  B  มีสมาชิก  …………  ตวั  คือ  …………………...………………… 

นั้นคือ   n(A)   …………   n(B)  และ……………………………………… 

 จึงสรุปได้ว่า....………………………………………………………………..…………….. 

10.  A  =  { x | (x – 5)(x – 6)  =   0 }  และ   

       B  =  { x | x2 – 11x + 30 = 0}      

  พิจารณาพบว่า  เซต  A  มีสมาชิก  ………… ตวั  คือ  ……………………...……………… 

            เซต  B  มีสมาชิก  …………  ตวั  คือ  …………………...………………… 

นั้นคือ   n(A)   …………   n(B)  และ……………………………………… 

 จึงสรุปได้ว่า....………………………………………………………………..…………….. 
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แบบฝึกเสริมทักษะที่ 2.3.2  

 
ค าช้ีแจง  นกัเรียนจงพจิารณาวา่เซตใดเป็นเซตที่เทียบเท่ากนั  พร้อมเติมช่องวา่งที่ก  าหนดใหถู้กตอ้ง 

สมบูรณ์ 
 

1.  A  =   { ผดัหม่ีโคราช, ขนมจีนประโดก }  และ  

     B  =   { ขาหมูหินดาด ,  สม้ต าพนัลา้น }      

   พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  …………  ตวั   

  เซต  B  มีสมาชิก  ………… ตวั   

  นั้นคือ   n(A)  …………  n(B)       

 จึงสรุปได้ว่า………………………………………………………………..…………….. 

2.  A  =   { เขื่อนล าตะคอง, เขื่อนล าพระเพลิง }  และ  

     B  =   { หาดชมตะวนั ,  หาดจอมทอง , แม่น ้ ามูล }      

   พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  …………  ตวั   

  เซต  B  มีสมาชิก  ………… ตวั   

  นั้นคือ   n(A)  …………  n(B)       

 จึงสรุปได้ว่า………………………………………………………………..…………….. 

3.  A  =   { ก, ข , ค , ง }  และ  

     B  =   { a , b , c , d }      

   พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  …………  ตวั   

  เซต  B  มีสมาชิก  ………… ตวั   

  นั้นคือ   n(A)  …………  n(B)       

 จึงสรุปได้ว่า………………………………………………………………..…………….. 
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4.  A  =   { 2 , 4 , 6 , 8 }  และ  

     B  =   { 8 , 6 , 4 , 2 }      

 พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  …………  ตวั   

เซต  B  มีสมาชิก  ………… ตวั   

นั้นคือ   n(A)  …………  n(B)       

 จึงสรุปได้ว่า………………………………………………………………..…………….. 

5.  A  =   { 1 , 3 , 5 , 7 }  และ  

     B  =   { x |  x  เป็นจ านวนคี่บวกที่มีค่านอ้ยกวา่  9 }      

 พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  …………  ตวั   

เซต  B  มีสมาชิก  ………… ตวั   

นั้นคือ   n(A)  …………  n(B)       

 จึงสรุปได้ว่า………………………………………………………………..…………….. 

6.  A  =   { -2 , -1 , 0 }  และ  

     B  =   { x |  x  เป็นจ านวนนบัสามจ านวนแรก }      

 พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  …………  ตวั   

เซต  B  มีสมาชิก  ………… ตวั   

นั้นคือ   n(A)  …………  n(B)       

 จึงสรุปได้ว่า………………………………………………………………..…………….. 

7.  A  =   { 0 , 6 }  และ  

     B  =   { x |          =  0 }      

 พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  …………  ตวั   

เซต  B  มีสมาชิก  ………… ตวั   

นั้นคือ   n(A)  …………  n(B)       

 จึงสรุปได้ว่า………………………………………………………………..…………….. 
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8.  A  =   { 1 , 2 , 3 , … , 9 }  และ  

     B  =   { x |  x  เป็นจ านวนเฉพาะที่นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั  23 }      

 พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  …………  ตวั   

เซต  B  มีสมาชิก  ………… ตวั   

นั้นคือ   n(A)  …………  n(B)       

 จึงสรุปได้ว่า………………………………………………………………..…………….. 

9.  A  =  { x | x  เป็นจ านวนเตม็ที่   0   x   2   }  และ  

     B  =  { x |  x  เป็นจ านวนเฉพาะบวกที่นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั  5 }      

 พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  …………  ตวั   

เซต  B  มีสมาชิก  ………… ตวั   

นั้นคือ   n(A)  …………  n(B)       

 จึงสรุปได้ว่า………………………………………………………………..…………….. 

10.  A  =  { x | x  เป็นจ านวนเตม็ลบที่มากกวา่  -6 }  และ  

       B  =  { x |  x  เป็นจ านวนเตม็ที่   0   x   7  }      

 พิจารณาพบว่า   เซต  A  มีสมาชิก  …………  ตวั   

เซต  B  มีสมาชิก  ………… ตวั   

นั้นคือ   n(A)  …………  n(B)       

 จึงสรุปได้ว่า………………………………………………………………..…………….. 
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แบบฝึกเสริมทักษะที่ 2.3.3 
 

ค าช้ีแจง  นกัเรียนจงพจิารณาวา่เซตใดเป็นเซตที่เท่ากนั  เซตใดเป็นเซตที่เทียบเท่ากนั  พร้อมเติม 

ช่องวา่งที่ก  าหนดใหถู้กตอ้งสมบูรณ์ 

 

 ก าหนด  A  =  { 2 , 4 , 6  } 

     B  =  { x | (x - 2)(x - 4)(x - 6) = 0} 

     C  = { x |  x  เป็นจ านวนเตม็และ   -4   x   -1  } 

     D  =  { นกเงือกสีน ้ าตาล ,  นกเงือกกรามชา้ง , นกกาฮงั } 

     E   =  { x | x2 + 5x + 6 = 0} 

 วิธีท า จากโจทย ์

  1.  A  =  { 2 , 4 , 6  } 

   เซต  A  มีสมาชิก  …………   ตวั  คือ  ……………………………………………… 

  2.  B  =  { x | (x - 2)(x - 4)(x - 6) = 0} 

จะไดว้า่          (x - 2)(x - 4)(x - 6) = 0 

นั้นคือ x  =  …………   หรือ  x  =  …………    หรือ  x  =  ……………….… 

เพราะฉะนั้น B  = { ……………………………………}    

   จะไดว้า่  เซต  B  มีสมาชิก  …………ตวั  คือ  ……………………………………… 

  3.  C  =  { x |  x  เป็นจ านวนเตม็และ   -4   x   -1  } 

   เขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิกไดว้า่    C  = { ……………………….………………}    

   จะไดว้า่    เซต  C  มีสมาชิก  …………  ตวั  คือ ………………….………………… 

  4.  D  = { นกเงือกสีน ้ าตาล ,  นกเงือกกรามชา้ง , นกกาฮงั } 

   เซต  A  มีสมาชิก  …………ตวั  คือ  ………………………..………………………. 

   ………..…………………………………………………………....………………… 
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  5.  E  =  { x |  x2 +5x + 6 = 0} 

   จะไดว้า่  x2 +5x + 6 = 0 

(…………)(…………)  = 0 

นั้นคือ x  =  …………  หรือ  x  =  …………………………………………… 

เพราะฉะนั้น B  =  { ……………………………………….} 

 

 พจิารณาเซตจะพบวา่ 

 

   1.  n(A)…………n(B)  และเซต  A  และเซต  B  มีสมาชิก………………………… 

2.  n(A)………… n(C)   

3.  n(A)…………n(D)  และเซต  A  และเซต  D  มีสมาชิก………………………… 

4.  n(A)…………n(E)   

5.  n(B)…………n(C)   

6.  n(B)…………n(D)  และเซต  B  และเซต  D  มีสมาชิก………………………… 

7.  n(B)…………n(E)  

8.   n(C)…………n(D) 

9.    n(C) …………n(E)  และเซต  C  และเซต  E  มีสมาชิก……………………… 

10.  n(D) …………n(E) 

 จึงสรุปไดว้า่ 

1. เซตที่เท่ากนั  ไดแ้ก่   ………………………………………………………..…… 

   2. เซตที่เทียบเท่ากนั  ไดแ้ก่  ………………………………………………………... 
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แบบฝึกเสริมทักษะที่ 2.3.4 

 
ค าช้ีแจง   นกัเรียนจงสรุปผลการเรียนรู้ที่ไดรั้บจากการศึกษาเร่ืองเซตที่เท่ากนั  เซตที่เทียบเท่ากนั   

               โดยเขียนเป็นแผนผงัความคิด 

 

  

 

 

 

 
 

  เซตที่เท่ากนั 

  เซตที่เทียบเท่ากนั 
 


